Аналитический отчёт по итогам регионального этапа 
всероссийской олимпиады школьников в 2016/2017 учебном году

В период с 11 января по 22 февраля 2017 года проводился третий (региональный) этап всероссийской олимпиады школьников (далее – Олимпиада), в котором участвовало 7 обучающихся из МОУ АСОШ № 1 и МОУ АСОШ № 2. При этом двое обучающихся 11 «а» класса МОУ АСОШ № 2 приняли участие в олимпиадах регионального этапа более чем по одному общеобразовательному предмету: один из них - по литературе, истории, английскому языку, второй -  по математике и экологии.
По сравнению с предыдущими годами увеличилось количество участников регионального этапа из числа обучающихся МОУ Андреапольского района.


Наиболее высокий процент выполнения заданий регионального этапа у ученицы 11 «а» класса МОУ АСОШ № 2 -  57,3 % по литературе. Более 50% баллов набрали обучающиеся 11 классов МОУ АСОШ № 2 по экологии и английскому языку. Остальные участники регионального этапа набрали от 28,6 % до 45,0 %.
Призёрами регионального этапа всероссийской олимпиады школьников в 2017 году стали двое обучающиеся 11 классов МОУ АСОШ № 2 (по литературе и экологии).
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