Информация об организации и проведении государственной итоговой аттестации выпускников 9-х классов

3 февраля 2014 года Минюстом России зарегистрирован приказ Минобрнауки России, которым утвержден порядок проведения государственной итоговой аттестации (далее — ГИА) в 9-ом классе в 2014 году. http://www.edu-tver.ru/modules/document/files/prikaz_gia.pdf

 С 2014 года ГИА является обязательной для сдачи выпускниками 9-ых классов.

ГИА включает в себя обязательные экзамены по русскому языку и математике. 

Экзамены по другим учебным предметам: литературе, физике, химии, биологии, географии, истории, обществознанию, иностранным языкам (английский, немецкий, французский и испанские языки), информатике и информационно-коммуникационным технологиям (ИКТ)— обучающиеся сдают на добровольной основе по своему выбору.

ГИА проводится:
а) в форме основного государственного экзамена(далее – ОГЭ) с использованием экзаменационных материалов, представляющих собой комплексы заданий стандартизированной формы (контрольных измерительных материалов) – для обучающихся образовательных организаций, в том числе иностранных граждан, лиц без гражданства, беженцев и вынужденных переселенцев, освоивших образовательные программы основного общего образования в очной, очно-заочной или заочной формах, а также для лиц, освоивших образовательные программы общего образования в форме семейного образования или самообразования и допущенных в текущем году к государственной итоговой аттестации (т.е имеющих годовые отметки  по всем учебным предметам учебного плана за IX класс не ниже удовлетворительных);
б) в форме письменных и устных экзаменов с использованием текстов, тем, заданий, билетов(далее - государственный выпускной экзамен, ГВЭ) – для обучающихся, освоивших образовательные программы основного общего образования в специальных учебно-воспитательных учреждениях открытого и закрытого типов, а также в учреждениях, исполняющих наказание в виде лишения свободы, обучающихся в образовательных организациях, расположенных за пределами территории Российской Федерации и реализующих имеющие государственную аккредитацию образовательные программы основного общего образования, и загранучреждениях Министерства иностранных дел Российской Федерации, имеющих в своей структуре специализированные структурные образовательные подразделения, а также для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, обучающихся детей-инвалидов и инвалидов, освоивших образовательные программы основного общего образования.

Выпускники, получившие на ГИА неудовлетворительный результат по одному из обязательных предметов повторно допускаются к сдаче экзамена в той форме, в которой первоначально выпускник сдавал экзамен.
Обучающимся, не завершившим основного общего образования, не прошедшим ГИА или получившим на государственной итоговой аттестации неудовлетворительные результаты более чем по одному обязательному учебному предмету, либо получившим повторно неудовлетворительный результат по одному из этих предметов на государственной итоговой аттестации в дополнительные сроки, выдается справка об обучении в образовательной организации, образец которой устанавливается образовательной организацией. Указанным обучающимся предоставляется право пройти ГИА по соответствующим учебным предметам не ранее чем через год.

По всем вопросам о прохождении ГИА выпускниками 9 классов можно обращаться к методисту РМК отдела образования администрации Андреапольского района Светловой Татьяне Владимировне (48267) 3-17-73
