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Цель: формирование осознанного отрицательного отношения к курению.
Образовательные   задачи: 

· Показать отрицательное воздействие никотина на организм. 
· Выявить проблемы влияния табачного дыма на молодой организм.  
Воспитательные   задачи: 

· Воспитание здорового образа жизни, умения отвечать за свои поступки.
Развивающие   задачи: 
· Развитие  умения выслушать собеседника и правильно выстроить  свою точку зрения, развивать творческое мышление о вреде курения, познавательный интерес к проблеме влияния табачного дыма на организм и необходимости бережного отношения к своему здоровью.
                                                            
         Куренье вредно и курить грешно.

                                                                                Тут Здравомыслие с Наукою согласны,

                                                                                Но люди слепы и привычке сей опасной

                                                                                Дань платят жизнью и монетой…

                                                                                Не смешно…

                                                                                                                             Котов Л. Ф.
Ход классного часа
Учитель
О вреде табака и о пагубном влиянии никотина на организм человека все говорят много. Сегодня мы ещё раз попробуем разобраться,  насколько вреден табак, рассмотрев процесс курения в трёх аспектах:
 - в социальном аспекте, то есть, почему подростки начинают курить.
- в химическом аспекте: познакомимся с составом табачного дыма.
- в валеологическом аспекте: поговорим о том, насколько курение совместимо со здоровым образом жизни. 
Мероприятие мы проведём  в игровой форме. 
У вас на партах лежат анкеты «Отношение к табакокурению» (приложение 1). Заполните первый столбик, а второй вы заполните в конце классного часа.
У нас в гостях  люди, занимающиеся очень интересной наукой – историей. Они нам расскажут, как табак попал к нам  на материк.  
Историковед (первый ученик)
В Европе долго не было известно о табаке. Листья и семена табака были привезены из Америки в 1492 году моряками экспедиции Христофора Колумба. Когда его корабли пристали к одному из островов неизвестного материка, матросы с изумлением наблюдали, как индейцы выпускали изо рта дым, который они втягивали из тлеющих листьев какого-то растения. Существовало поверие, что дымом они отпугивали москитов. Испытывая одурманивающее действие табака, индейцы приписывали ему волшебные свойства. Курили они и во время религиозных церемоний, пускали клубы табачного дыма по направлению к солнцу, где, по их мнению, и обитало божество “Моннито” - дух жизни.
При встрече с матросами Христофора Колумба индейцы пытались в знак дружбы угощать их табаком. Если кто-либо отказывался от предлагаемой “Трубки мира”, это воспринималось индейцами как враждебное к ним отношение. Чтобы не обидеть индейцев Христофор Колумб и его матросы были вынуждены принимать угощение и курить, не смотря на тошноту и неприятное самочувствие. Постепенно часть матросов привыкли к курению табака.

Историковед (второй ученик)
В Европу табак был завезен в 1496 году испанским монахом Романом Пано. Растения он использовал как декоративные.
О табаке писали хвалебные трактаты, рассматривая его как чудодейственное средство на организм: очищает мозговые соки, уменьшает голод, жажду и пьянит, как вино.

Екатерина Медичи, будучи больна, стала применять “нюхательный табак” от головной боли. Она испытывала кратковременное облегчение под воздействием никотина. Мода нюхать табак стала быстро распространяться. Вера в целебные свойства табака была настолько сильна, что во время эпидемии чумы в целях профилактики табак нюхали даже дети.

Вскоре увлечение табаком сменилось глубоким разочарованием. Оказалось, что употребление табака вредно и опасно для здоровья. В 1680 году французский король Людовик XII издал декрет, по которому только аптекари имели право его продавать. 

Историковед  (третий ученик)
В других странах, лиц увлеченных курением строго наказывали. Например, с петлей на шее водили напоказ местным жителям в целях их устрашения, а злостных курильщиков даже казнили. В Сантьяго в 1692 году пять монахов, уличенных в курении, заживо замуровали в монастырской стене.
В России царь Михаил Федорович издал свод законов, в которых говорилось, что курильщиков табака следует наказывать шестьюдесятью палочными ударами по подошвам ног. А торговцам табака “пороть ноздри”, резать носы и ссылать в дальние города.

Лишь Петр I, который пристрастился к табаку в Голландии, снял запрет на табак.

 Учитель. О составе табачного дыма мы узнаем из рассказа учёного – химика.
Химик
Наиболее активным веществом, входящим в состав табака, является алкалоид никотин. 

В настоящее время наука располагает тысячами доказательств, подтверждающих тот факт, что табак содержит губительные для организма человека вещества. Их более 400!!!

Вредные вещества, содержащиеся в табачном дыме, могут быть объединены в четыре группы: (запись на классной доске)

1. Ядовитые алкалоиды.

2. Раздражающие вещества.

3. Ядовитые газы.

4. Канцерогенные вещества.
Самым вредным из них является никотин.  Он содержится в листьях различных растений: табака, индийской конопли, польского хвоща и некоторых видов плаунов и др. Никотин имеет сложное строение и обладает сильным отравляющим действием. Одной капли чистого никотина (0,05г) достаточно, чтобы умертвить человека. Все живые вещества очень чувствительны к никотину. Птицы гибнут при нанесении на клюв 1/4 части капли собаки от 1/2, лошадь от 3 капель. 
В табачных листьях, кроме никотина, содержится еще 11 алкалоидов, важнейшие из которых: норникотин, никотеин, никотимин. Все они сходны с никотином по строению и свойствам и поэтому имеют похожие названия. Температура внутри сигареты при затяжках поднимается до 800 градусов. Все вещества, содержащиеся в листе и в воздухе, активизируются. Начинают протекать  химические реакции, то есть превращение одних веществ в другие. В табачном дыме 186 веществ,  концентрации которых выше ПДК. Суммарный показатель токсичности табачного дыма  составляет 384000 ПДК. Для сравнения: суммарный показатель токсичности отработавшего газа автомобиля – 90500 ПДК (в 4,25 раза ниже табачного дыма).                                                       
Учитель. О влиянии табачного дыма на организм подростков нам расскажут врачи.
Врач (ученик 1)

В органах нашего тела постоянно происходят окислительные процессы, на которые расходуется кислород. Концентрация кислорода в артериальной крови, которая поступает в ткани по сосудам большого круга кровообращения, больше, чем в тканевой жидкости. В результате кислород свободно переходит из крови в тканевую жидкость и в ткани. Ядовитые  вещества  попадают в кровь, а затем ко всем внутренним органам.
Наука постоянно занимается изучением проблем, связанных с курением. Выяснилось, что
 нет такой системы органов в теле человека,  которая бы не страдала от курения.  Степень вреда зависит от возраста, в котором человек впервые приобщается к курению, а так же от того количества, которое он выкуривает за сутки. Первыми подвергаются табачной атаке органы дыхания. Разрушается слизистая оболочка носовой полости, трахеи, бронхов. Легочные пузырьки теряют свою эластичность и не могут участвовать в газообмене. Итог – организм страдает от недостатка кислорода. Появляется кашель, мокрота, усиливается слюноотделение. У многих развиваются раковые опухоли на губе, в горле, в легких.   Каждая сигарета сокращает жизнь человека на 12 минут. У курящих людей рак легких возникает в 20 раз чаще, чем у некурящих людей.

Врач (ученик 2)

Врачи установили, что курящие ученики более рассеянны, нервны, ленивы. У них ухудшается память, частые головные боли. Угарный газ вызывает кислородное голодание нервной клетки и снижает интенсивность нервных процессов. Изменяется поведение курящих людей, грубеет голос, кожа  становится землистой, и зубы желтеют. 
Никотин подстегивает сердце, заставляя его учащенно работать. При первых затяжках никотин вызывает замедление пульса, но спустя 2-5 минут учащение сердечной деятельности вследствие тормозящего действия. Сердце курильщиков сокращается в сутки лишних 20-25 тыс. раз. Повышается кровяное давление, что обусловлено сужением периферических сосудов и возбуждением сосудодвигательного центра. 
Велико влияние табака на организм человека. Даже то, что если вы сами не курите, но стоите рядом с курящим человеком и вдыхаете табачный запах – вы являетесь пассивным курильщиком. Опасность еще в том, что детский организм наиболее уязвим для никотина.
В России действует статья «Об ограничении курения табака». Полностью запрещено курение на рабочих местах, в городском и пригородном транспорте, в лечебных и образовательных учреждениях; запрещена демонстрация процесса курения по телевидению. Вспомните, какие  были пачки сигарет раньше, и какими стали сейчас (с июня 2010 года не менее 30% площади пачки - надпись о вреде курения).
У вас на партах образцы  пачек сигарет (приложение 2). Изобразите, что, по вашему мнению, должно быть на пачке сигарет:
- чтобы подростки их не покупали,
- чтобы люди помнили о вреде курения для их здоровья.
Учитель
- Давайте с вами проследим, какие проблемы возникают у ребят, которые курят. Предлагайте свои варианты. 
Примерные ответы:
 - где достать деньги на покупку сигарет?
- плохо пахнет от волос и одежды;
- приходится говорить неправду родителям и др. 
- Что же произойдет во взрослой жизни?
Примерные ответы:
- много денег уходит на сигареты, следовательно, семья чего-то лишается. 
- плохой пример для детей
- раньше времени болеют, стареют, умирают.
Учитель

Курение — наркотик, который вызывает никотиновую зависимость. Если курящему человеку предложить легкие сигареты, то увеличивается частота и глубина затяжек, то есть человек пытается насытить свой организм определенной дозой.

Говорят: «Сначала парень начинает курить, чтобы показать, что он мужчина, а потом бросает курить, чтобы доказать то же». Главное — сила воли. В разных странах по-разному  помогают борьбе с курением.  В западных странах модно быть здоровым, посещать спортивные залы и бассейны. Японцы, исполненные мрачного юмора, предлагают зажигалку для желающих бросить курить. Встроенное миниатюрное устройство при каждом прикуривании исполняет несколько тактов траурного марша. В Швейцарии инженеры создали программированный портсигар для желающих бросить курить.
Научные исследования показали, что 70% курящих, при желании, могут с помощью волевого усилия бросить курить, так как у них нет сильной физиологической потребности в табаке. А вот 5—10% застарелых курильщиков действительно нуждаются в помощи врачей. 

  ( Каждый  учащийся получает «Памятку», в которой говорится о последствиях курения. Приложение 3).
Учитель

В заключении я хочу рассказать вам легенду. 

«В одном селении жили два умных человека, один был добр и справедлив, и его уважали, к нему шли за советом и разрешением конфликтов, другой был хитер, зол и расчетлив, люди, несмотря на его ум, не шли к нему за помощью. Злобный старец решил всем доказать несовершенство доброго мудреца таким способом: он поймал бабочку, собрал жителей, позвал мудреца и спросил, что он сам держит  в руках. Добрый старец ответил – бабочку. «Живая она или мертвая?» - был следующий вопрос. И старец ответил: «Сейчас все зависит только от тебя: захочешь, распахнешь ладони, и она живая полетит, а захочешь, сожмешь, и она умрет. Все в твоих руках!». 

Мораль такова: ваша жизнь и ваше здоровье в ваших руках. Педагоги, врачи, родители могут повлиять, помочь информацией, но решение принимать вам. И мы надеемся, что оно будет правильным.  Просто хочется, чтобы вы понимали, как здорово быть свободным и здоровым, чтобы вы ценили свое тело и добровольно не калечили свою душу. Каждый отвечает за себя сам, помня, что здоровье и тело у него одно-единственное и другого не будет. Вы уже в том возрасте, когда способны думать о том, как жить сегодня, чтобы иметь шанс увидеть завтра. 

(Учитель раздает буклеты ребятам. Приложение 4).
Учитель
 Вот и подошел к концу наш классный час. Какие меры борьбы с курением можем предложить мы с вами.

1. Вести здоровый образ жизни, заниматься спортом;

2. Стараться научиться говорить «нет», протянутой тебе сигарете;

3. Вести профилактическую работу.
Молодцы, ребята. А сейчас мы заполним 3 графу анкеты «Отношение к табакокурению». Изменилось ли у вас мнение о курении? Сравните записи во второй графе и третьей? 
Теперь вы можете для себя дать ответ на почти Гамлетовский вопрос:

Курить иль не курить?

— решайте это сами,

Но помните: в ответе

Вы пред небесами.

